

农行大理分行：“农”墨重彩助力大理高质量发展

农行大理分行全面深入贯彻党的二十大精神，主动融入和服务构建新发展格局，坚守“服务乡村振兴领军银行、服务实体经济主力银行”两大定位，履行国有大行责任担当，加大信贷投放，以“农”墨重彩助力大理高质量发展。截至3月末，农行大理分行各项贷款余额411.31亿元，累计发放信贷投放量54.99亿元，较年初增加17亿元，较去年同期增加2.64亿元，在全州可比同业金融机构中信贷投放量及增量均为第一。

服务乡村振兴 作出新贡献

洱源县三营镇村民李炬佳是当地有名的中药材商，主要从事中药材种植、收购和销售，是村里的致富带头人。2022年12月，在得知李炬佳有信贷资金需求时，农行洱源县支行第一时间上门对接，了解其生产经营现状和实际困难与诉求，为李炬佳量身定制专属的贷款方案，采用“线上农户信息建档+线下农村个人生产经营贷款”的组合方式，引入云南省农业融资担保有限公司作为第三方担保，为李炬佳发放了农村个人生产贷款180万元，解决了她的融资难题。

宾川县宏源农副产品产销专业合作社是一家集农产品种植与销售于一体的农民专业合作社，自成立以来，一直致力于葡萄、石榴等水果的种植与销售。今年以来，合作社因业务经营发展出现季节性融资需求，农行宾川县支行第一时间与合作社取得联系，对企业进行走访调查，及时为企业发放了400万元合作社贷款。

根据服务乡村振兴实际需要，农行大理分行在全州12家县级支行网点设立专门服务窗口，组建金融服务下乡团队。截至3月末，农行大理分行涉农贷款余额153.59亿元，较年初增加12.67亿元；乡村产业贷款余额60.52亿元，较年初增加3.43亿元；农户贷款余额58.54亿元，较年初增长6.68亿元。

践行普惠金融服务 彰显新担当

云南宾鹤高速公路投资开发有限公司是一家公路建设和施工企业，对降低成本、降有息负债有着强烈的融资需求。了解到企业的需求后，农行大理分行迅速组建由省、州、县三级工作人员组成的供应链融资专业团队，形成

“横向协同、纵向协作”的业务推进联动机制，精准梳理供应链清单，定制专属服务方案及时跟进营销进度。在2022年11月至2023年2月期间，通过该公路基建核心企业供应链，向109户供应商发放贷款203笔，金额4亿元，其中向94户小微企业发放贷款154笔，金额1.07亿元，有效解决了上游供应商融资难、融资贵的问题。

农行大理分行积极发挥国有银行金融支持民营企业“头雁”作用，从扩大有效金融供给出发，不断创新服务手段，为民营经济高质量发展提供金融活水。去年以来，农行大理分行以“项目贷款+供应链融资”模式，引导资金精准滴灌重点领域，积极支持大理州重大项目。截至2023年3月末，农行大理分行普惠型小微企业贷款余额50.9亿元，较年初增加5.23亿元；供应链融资余额为4.01亿元，较年初增加2.17亿元。

支持绿美大理建设 展现新作为

祥云县矿产资源、水电资源丰富，煤炭储量发达。为综合利用当地丰富的绿色资源，国能祥云新能源有限公

司正在建设大理州祥云县重大项目——祥云县朝阳村复合型光伏发电122.5MW项目和祥云县云南驿复合型光伏发电54.09MW项目，由农行祥云支行作为信贷牵头行，为其提供综合授信6.65亿元，助力祥云县构建清洁低碳、安全高效的能源体系。

长期以来，农行大理分行深耕绿色金融发展，将绿色金融作为全行经营转型发展的重要举措，大力支持大理风力发电、光伏发电等清洁能源产业，将绿色金融贯穿于金融服务和经营管理的各个环节。截至3月末，农行大理分行绿色信贷余额50.84亿元，较年初增长8.41亿元，较去年同期增3.9亿元。

农行大理分行主要负责人表示，将进一步坚定理想信念，准确把握党的二十大精神报告提出的新观点、新论断、新思想、新战略、新要求，围绕大理州经济社会高质量发展布局，深入调查研究，拓宽发展思路，细化工作举措，抓好贯彻落实，持续提升金融服务的覆盖率、可得性和满意度，不断助力大理州实现高质量跨越式发展。

【杨奕琳】

大理州残疾人“自强模范”

杨斌



杨斌，男，白族，肢体残疾四级，大理市上关镇江尾村人。1989年开始投师学艺，1991年开始裁剪生涯，三十多年，身残志坚，兢兢业业，为人民群众服务。除了自己靠裁剪维持家庭开支外，还带领4名残疾人学习裁剪，使他们有了一技之长，4人都开起了自己的裁缝店。

赵石



赵石，男，毕业于云南农业大学会计专业，大专学历，助理会计师、茶艺师。在消防工作中，成绩突出，被大理市人民政府评为“先进个人”；在担任大理市互联网服务行业协会工会主席期间，被评为“优秀工会积极分子”；2010年4月至今，担任云南速九房车露营服务有限公司、励志之路(大理)文旅有限公司总经理，大理市星纪康庄蔬菜种植专业合作社专业负责人，2017年8月，公司被大理州残联评定为“大理州残疾人就业示范点”。

赵石虽身有残疾，但凭借顽强的意志，自强不息，在社会上努力打拼，和残疾人朋友组建了房车露营服务公司，公司下属的“大理房车露营地”被省文旅厅评为“三星级露营地”。他不仅自己努力进取，还关爱残疾人朋友，创建“励志之路”网络平台，积极帮助残疾人朋友销售其生产的农产品和工艺品，让更多残疾人朋友搭乘上互联网前沿科技的快车干事创业，带领他们在实现人生梦想的道路阔步前行。



漾濞县鸡街乡青年人才党支部组织开展排球友谊赛暨主题党日活动。(摄于4月27日)

近年来，漾濞县鸡街乡青年人才党支部以“党建+”模式，通过开展理论培训学习、“下地”实践教学、志愿服务、体育文艺等多种形式的活动，不断增强党支部活动的吸引力和影响力，凝聚团队力量，激发党建红色动能，让青年党员在支部活动中思悟行，找到干事创业的“钥匙”。

【朱莉存 摄】

大理市太和街道兴国社区：党建引领聚合力 绿美家园谱新篇

为深入贯彻落实习近平生态文明思想，积极响应省、州、市开展城乡绿化美化三年行动号召，大理市太和街道兴国社区党总支坚持党建引领，围绕“绿美、宜居、特色、韧性”的要求，整合各方有效资源和力量，积极作为，发挥党员力量，发动群众参与，助力“绿美大理”行动在基层提质增效。

党建引领聚合力，共建绿美促和谐。为营造人人参与、人人受益的浓厚氛围，形成共建共享新局面，加大绿美行动的宣传力度，兴国社区充分发挥“同心圆”党建联盟工作机制，广泛动员辖区成员单位、党员、志愿者、居民群众加入“绿美志愿服务活动中”，为绿美行动贡献力量。同时，通过在小区楼道口张贴《共建绿美家园倡议书》，宣传绿美建设，引导广大居民群众树立主人翁意识，增强“增绿、爱绿、护绿”的理念，争做绿美小区建设的倡导者、践行者、参与者、守护者。

党建引领强建设，优化整治护环境。为营造舒心、安心的小区人居环境，提升住户的获得感、幸福感，兴国社区加大对辖区内各小区的人居环境整治，进一步优

化小区内绿地植物配置，完善基础配套设施建设，充分利用房前屋后闲置地带，通过见缝插绿、修复还绿等方式，全面开展植绿补绿，不断增强小区绿地面积。同时，健全完善日常管护机制，加强小区日常保洁，加大巡查检查力度，全面清除卫生死角，让小区变得更美丽、更宜居。

党建引领暖人心，共享共建筑家园。为推动绿美小区建设在基层见行见效，兴国社区坚持以全面提升人居环境整治为抓手，以“增绿提质”为主线，立足工作实际，坚持统筹推进，将志愿服务与本职工作有机融合。志愿者们主动上门，清理小区枯草杂物，从绿化带养护到小树苗栽种，党员干部与社区群众想在一起、干在一起，群策群力，共享共建同筑家园，推动绿美家园建设深入人心。

【何玉娟】



大理市商务局多措并举激发非公党建“新三力”

近年来，大理市商务局机关党委始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实省、州、市关于加强非公有制经济党组织建设相关要求，抓牢规范建设、激发非公党建新活力，抓实检查考评、提升非公党建新动力，探索创新思路，激发非公党建新潜能。

抓牢规范建设，激发非公党建新活力。大理市商务局机关党委引领下属16个非公党支部，结合实际，用非公有经济组织党支部规范化建设标准规范党建工作。三年来，从所属非公企业技术骨

干、优秀员工等人员中培养入党积极分子21名，发展党员6名，为非公企业党建增添新鲜血液，不断激发了大理市商务领域非公企业党建工作的新活力。

抓实检查考评，提升非公党建新动力。大理市商务局机关党委根据非公经济组织和社会组织工委党建工作要点，结合所属非公企业支部的实际情况，制定年度评比考核方案，采取分类实施标准，对检查范围、考核标准、评定要求等做出规定，使每个党支部定有标尺、干有方向、评有依据，进一步提高了所属非公企业对党建工作

的新认识，提升了非公企业开展党建工作的新动力。

探索创新思路，激发非公党建新潜能。大理市商务局机关党委积极探索非公党建新路径、新模式，在开展教育活动中采取“统起来、牵起来、同参与”的学习方式，抓深抓实教育，确保学习效果。为增强非公党建工作力量，将机关的党员干部有计划地安排到所属非公企业党支部任兼职指导员，进一步优化非公企业党建工作指导员配备。指导建设商场、泉源商厦和万德福百货等大型商贸企业党支部不断创新党组织

发挥作用的有效途径，通过设置“党员先锋岗”、党员岗位责任区和开展“我是党员我带头”等志愿服务活动，充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

下一步，大理市商务局机关党委将继续结合大理市商贸经济工作实际，把非公党建工作“软指标”与企业业绩“硬需求”有机结合起来，在精准化、精细化、精通化党建与非公商贸企业发展经营的高度统一中实现党建工作的有效覆盖。

【赵倡昌】



大理市洱海街道西寨社区联合大理市公安局交警大队开展“大理市人民政府关于开展三轮、四轮电动车及畜力车违法行为专项整治”宣传及交通安全劝导工作。(摄于4月28日)

活动中，党员志愿者通过发放宣传单、宣讲《大理市人民政府关于开展三轮、四轮电动车及畜力车违法行为专项整治通告》的方式，向群众讲解畜力车对交通安全带来的隐患和可能造成的危害，引导群众安全出行。

【贾世瑜 摄】

我州首只公开发行的绿色企业债成功发行

近日，大理州交通投资开发(集团)有限公司(以下简称交投集团)成功发行了“2023年第一期大理州交通投资开发(集团)有限公司绿色债券”，这是大理州首只公开发行的绿色企业债。

此次交投集团绿色企业债券注册总规模7亿元，本期债券发行规模3亿元。

作为大理州内首只公开发行绿色企业债券的主体，交投集团自2021年开始紧锣密鼓地筹备绿色企业债发行工作。成立发债工作领导小组，专门负责绿色企业债前期筹备工作，高位推动绿色企业债发行工作。2022年4月，交投集团7亿元绿色企业债获得国家

发改委批复，同意发行绿色企业债不超过7亿元，所筹资金5亿元用于大理州矿山生态修复示范建设项目；今年4月，交投集团相关负责人赴上海申港证券对接发行工作，协调投资者，4月14日，2023年第一期大理州交通投资开发(集团)有限公司绿色企业债3亿元成功簿记建档发行。

本期债券作为交投集团组建以来在资本市场的首次公开亮相，获得多家金融机构的认可，充分体现了资本市场对集团公司综合实力和长期投资价值价值的认可。同时，进一步拓宽了公司融资渠道，提升了公司在资本市场的良好形象，为创新融资模式奠定了良好基

础，为持续稳步发展提供了中长期资金保障。

自2018年以来，交投集团积极主动融入“生态立州”发展战略布局，投资实施全州废旧矿山生态修复治理工作，将鹤庆县编蝠洞、宾川县狮子口等片区已关停的13个砂石料矿山作为利用市场化方式进行矿山生态修复的试点，投入约2.66亿元，全力推进项目实施。通过不断深入研究和实践，项目区及周边生态环境得到全面恢复，取得显著的生态效益和社会效益，并形成可复制可推广的治理新模式，为全州废旧矿山生态修复治理探索出了一条可持续发展之路。

【段添思】



服务群众要重在落实落细

“一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去”是党的群众路线的基本内容，也是我们党的根本工作路线。让老百姓过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点。做好群众工作，最重要、最本质的是解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题。而要解决好群众问题最关键的一环是服务群众的各项工作要落实落细。

交流“心贴心”。基层是服务群众、凝聚群众的“第一线”，打通服务群

众“最后一公里”不能只是喊口号、拉横幅，而是要经常到田间地头、村头巷尾、门前院坝、树下林间，耐心做一个“倾听者”，切实了解群众生活中的烦心事、操心事、揪心事。只有知群众冷暖、知百姓疾苦，才能掌握真实的社情民意，做到“民有所呼，我有所应，民有所愿，我有所为”，确保制定的各项政策措施既有高度和力度，又有温度和深度。

服务“面对面”。实践证明，服务

群众工作搞得越好，干事创业的凝聚力就越强；为民办事越得力，老百姓的获得感幸福感就会更足。社情民意，不是汇报材料中的“溢美之词”，也不是在安排部署中的“天马行空”，只有“实打实”地走访调研，“面对面”地听取诉求，与群众更近“一厘米”，才能有的放矢地解决问题，在为民解忧中找痛点、通堵点、破难点，将民生实事办到群众的“心窝里”。

办事“点到点”。要得到广大群众

的爱戴和拥护，就要关心群众的疾苦，真心实意地为群众谋利益。要学会用“提前一分钟、多用一分钟、学习一分钟、深入一分钟”的方式去解决群众生产生活中的问题，从他们最基本的衣食住行、子女教育就业、老人安度晚年等问题入手，真正站在群众的立场帮助他们解决生活中的急难愁盼，做到一心一意办实事、全心全意为人民，真正当好群众的“暖心人”。

【朱智云】

云南福彩“嘉年华”公益宣传活动第四站在大理市举办

近日，云南福彩“嘉年华”公益宣传活动第四站在大理市时代天街广场圆满举办。

活动现场不仅有节目表演、游戏互动，还设置了福彩社会责任公益形象展板区、宣传区和即开票“刮刮乐”购彩体验区，向广大群众展示云南福彩历年销售业绩、公益成就和社会责任。

云南福彩“嘉年华”公益宣传活动主题为“随手公益 一起造福”，旨在宣

传福彩“扶老、助残、救孤、济困”的福彩发行宗旨，弘扬“公益、慈善、健康、快乐、创新”的福彩文化，让更多的人了解中国福利彩票、支持福利彩票、支持社会公益事业。

据了解，云南福彩从1988年发行至2022年底，累计销售超过922亿元，筹集公益金294亿多元，为我省社会福利、社会公益事业发展作出了积极贡献。

【云南省福利彩票发行中心 供稿】